

వచ్చిందంటే ప్రపంచం ఎటువైపు వెళుతుందో అర్థం చేసుకోవాలి. దీనికి కారణం సోఫల్ సైంటిస్ట్ల వైఫల్యమని తెలియజేస్తున్నాను.

If an Engineer fails బ్రిడ్జి కులిపోతుంది. **If a Doctor fails** ఒక మనిషి చనిపోవడం జరుగుతుంది. **but when a social-scientist fails** సొసైటీయే కుప్పకూలిపోయే ప్రమాదం ఉంటుందని బహిరంగ సభలలో నేను చెబుతూ ఉంటాను. ఈనాడు రాజకీయాలంటే అధికార పక్షం వారు అధికారాన్ని సపోర్టు చేసుకుంటారని, ప్రతిపక్షం వారు విమర్శించాలనేటువంటి సంకుచితమైన కోణంలో కాకుండా ప్రతిపక్షమైనా, అధికార పక్షమైనా, ఈ సమాజాన్ని బాగుచేయాలని, ప్రజల సమస్యల పరిష్కారం కోసం ఒక విశ్వాసాన్ని, భరోసాను ప్రజలకు కల్పించే విధంగా ఉండాలని, ఆ ఆలోచన గమక పార్టీలకు రాకుపోతే మరింత ప్రమాదం ఏర్పడుతుందని భావిస్తున్నాను. ఇప్పటికే ఈ సమాజంలో ఉన్న అనేక వర్గాల ప్రజలకు పాలకుల మీద విశ్వాసం సన్నగిల్లుతుంది. ఈ శాసనసభలు గానీ, ఈ వ్యవస్థలుగానీ ఉన్న వాళ్ల చుట్టమని, గరిబోళ్లకు అండగా ఉండదని, వారి బ్రతులను ఎవరూ మార్చదని, వారి జీవితాలలో వెలుగులు రావని ఒక అపసమ్మకాన్ని ఏర్పరచిన సందర్భంలో ప్రతిపక్షమైనా, అధికార పక్షమైనా, సభలు, వ్యవస్థలు, చట్టాలు, వారికోసమే ఉన్నాయన్న విశ్వాసాన్ని కల్పించే కనీస కర్తవ్యం భుజాల మీద వేసుకోవలసిన బాధ్యత అన్ని రాజకీయ పార్టీలకు, పక్షాలకు ఉందని నేను వినమ్రంగా తెలియజేస్తున్నాను.

మా ముఖ్యమంత్రిగారు, మేము అంతా నేర్చుకున్నది **Optimistic philosophy. Pessimism** గురించి ఎప్పుడూ ఆలోచన చేయవచ్చు. **win-win situation**లో ఉండాలని కోరుకుంటాము. గౌరవ సభ్యులు శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిగ్ గారికి మొదటి నుండి చెబుతూ వస్తున్నాము. మనది కొత్త రాష్ట్రం, విన విన్ ఛాన్సెస్ లో ఉండాలని, **Optimistic** గా ఉండాలని, **pessimistic** గా ఉండవద్దు అని చెబుతూ వస్తున్నాను. తెలంగాణ గురించి ఎన్ని సార్లు ఉద్యమాలు చేసినా, కొట్లాడినా కూడా ఒక్కనాడు కూడా గెలిచినట్లుగా, ఆత్మగౌరవంతో జీవించినట్లు లేదు. ప్రత్యేక తెలంగాణ ఏర్పడినప్పుడు మాత్రమే తెలంగాణ ఆత్మగౌరవం నిలబడిందని తెలియజేస్తున్నాను. గెలిచిన తెలంగాణ దేశ చిత్ర పటం మీద గొప్ప రాష్ట్రంగా అవతరించాలనే భావనను వ్యక్తం చేయడం జరిగింది.. మీరు కేవలం అంకెలు పట్టుకొని ఆర్గ్యుమెంట్ చేయకండి, ఆచరణలో మంచిగా ఉన్నామా, లేదా, దానిని మాత్రమే గీటురాయిగా తీసుకోమని చెబుతున్నాను. ఆనాడు మీరు మమ్మల్ని... మీకు చదువు వచ్చా, రాజకీయ అనుభవం ఉందా, తెలంగాణకు సముద్ర

మార్గం ఉందా, తెలంగాణ వస్తే కరింట్ వస్తుందా, తెలంగాణ వస్తే మీ ముఖాలకు పరిపాలించుకునే నైపుణ్యం ఉందా అనే మాటలు మాట్లాడారు.

కానీ మేము సన్న బియ్యం పంపిణీ చేయడం, రూ. 1000 పింఛన్లు ఇవ్వడం వంటి వాటిని విజయంగా భావించడం లేదు. విజయంగా భావిస్తున్నది తెలంగాణ మూడు సంవత్సరాల కాలంలో ఈ దేశ చిత్ర పటం మీద గొప్ప రాష్ట్రంగా అవతరించబోతున్నదని ప్రజలకు విశ్వాసం కలిగించడమే మనం సాధించిన గొప్ప విజయంగా భావించాలని, గౌరవసభ్యులు శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిగ్ గారికి విన్నవిస్తున్నాను. అవును, మేము లక్ష కోట్ల బడ్జెట్ పెట్టుకున్నాము. **Optimistic** గా పెట్టుకున్నాము. ఎప్పుడూ కూడా ప్రభుత్వ బడ్జెట్ కి ప్రైవేటు బడ్జెట్ కి తేడా ఉంటుందని, మీరు కూడా మంత్రిగా పనిచేశారు కాబట్టి ఆ విషయం మీకు కూడా తెలుసు. ప్రైవేటు బడ్జెట్ లో నీ ఖజానాలో, బ్యాంకులో వంద రూపాయలు ఉంటే, దానిని బట్టి ప్రణాళిక వేసుకుంటావు. కానీ ప్రభుత్వం ఈ సంవత్సరం ఉన్న ఆదాయ, వ్యయాలను బట్టి, ఉన్న పరిస్థితులను బట్టి వచ్చే సంవత్సరంలో ఉండబోతున్న ఆదాయ, వ్యయాలను బట్టి అంచనాలు వేసుకోవడం తప్ప **accurate** గా బడ్జెట్ ఉండే ఆస్కారం లేదని చెబుతున్నాను. ఇది ఒక్క తెలంగాణ రాష్ట్రానికే కాదు, ఈ దేశంలో ఉన్న అన్ని రాష్ట్రాలకు వర్తిస్తుంది.

2015-16వ సంవత్సరం బడ్జెట్ ను ప్రవేశపెట్టినప్పుడు నేను శాసనసభలో, శాసన పరిషత్తులో పదే పదే లెక్కలు వల్లెవేసే ప్రయత్నం చేశారు. లెక్కలలో తేడాలు చూపిస్తున్నారు తప్ప, తెలంగాణ ప్రజానీకానికి ప్రభుత్వం మీద ఎట్లా విశ్వాసం కలిగి ఉంది అనే విషయాన్ని వారు అర్థం చేసుకోవాలని కోరుతున్నాను. ఎన్నిసార్లు ఎన్నికలు జరిగినా కూడా ప్రజలు తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితికి పట్టం కట్టి, పాలించండి బిడ్డా! మీ వెనుక మేమున్నామనే ఆశీర్వాదం ఏదైతే ఉందో అది గీటురాయి కాదా! అని అడుగుతున్నాను.

ఏ సోఫల్ సైంటిస్ట్ అయితే ప్రజల సమస్యలను అర్థం చేసుకుంటాడో, ఆ సమస్యలకు పరిష్కారం చూపవలసిన అవసరం కూడా ఉందని తెలియజేస్తున్నాను. ఈనాడు ఈ రాష్ట్రంలో 350 జీ.ఓ.లు ఇచ్చి, 350 నిర్ణయాలు ప్రకటించి అమలుచేసిన ఏకైక రాష్ట్రం తెలంగాణ రాష్ట్రమని తెలియజేస్తున్నాను. కానాలంటే ఆ పుస్తకాన్ని మీకు పంపిస్తానని మనవి చేసుకుంటున్నాను.

(గౌరవ ఛైర్మన్ గారికి ఆ పుస్తకాన్ని ఇవ్వడం జరిగింది.)

ఇందులో ఉన్న ఏ ఒక్క సమస్య పరిష్కారం కాకుండా దానికి సమాధానం చెప్పడానికి సిద్ధంగా ఉన్నాను.

2004వ సంవత్సరంలో పబ్లిక్ అలీగారు మంత్రిగా ఉన్నారు. నా సొంత అనుభవాన్ని చెబుతున్నాను. నేను ఎం.ఎల్.ఎ.గా ఉన్నప్పుడు కరీంనగర్ లో భారీవర్షాలు పడ్డాయి. ఆ సమయంలో ముగ్గురు మనుషులు కొట్టుకుపోయారు. అప్పటి ముఖ్యమంత్రి రాజశేఖర్ రెడ్డిగారి దగ్గరకు వెళ్లి..... అయ్యా! ముగ్గురు మనుషులు కొట్టుకుపోయి చనిపోయారు. ఆ కుటుంబాలు రోడ్ల మీద పడే ప్రమాదం ఉంది. వారికి సాయం చేయమని అడిగితే, “ప్రావిజన్ లేకపోయినా సరే, జీ.ఓ.లను దేవుడు రాయడు, అవసరాన్ని బట్టి సందర్భాన్ని బట్టి మారుతూ ఉంటాయి దీనికి జీ.ఓ. ఎందుకు, ఆర్డర్ ఎందుకని” ఆయన రూ.1.50 లక్షలను సాయం చేశారు. మా నియోజక వర్గంలో అంబాని అనే గ్రామంలో ముగ్గురు వ్యక్తులు మేకలను గుట్ట మీదకి తీసుకెళ్ళినప్పుడు పిడుగు పడి చనిపోయారు. అప్పుడు జీవనోద్ధిగారు మా జిల్లా మంత్రిగా ఉన్నారు. చనిపోయిన వారి కుటుంబాలకు సాయం చేయమని వెళ్లి అడిగితే, వారు జీ.ఓ. లేదు, ప్రావిజన్ లేదు అన్నారు. అదే సమయంలో ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి రాజశేఖర్ రెడ్డి గారికి అప్పీలు చేశాను. అప్పుడు వారు ఒక్కొక్క కుటుంబానికి రూ.1.50లక్షలను సాయం చేయడం జరిగింది. ఇది నేను ఎందుకు చెబుతున్నానంటే ఆనాడు నేను బాధను అనుభవించాను. కాబట్టి తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఏ కుటుంబం కూడా నాకు దిక్కు లేదు అనుకోవద్దని, నీళ్లలో కొట్టుకుపోయినా, పిడుగులు పడి చనిపోయినా అటువంటి కుటుంబాలు రోడ్డున పడకూడదని, ఆ కుటుంబాలకు రూ.5.00లక్షలు ఇచ్చి ఆదుకున్న ప్రభుత్వం, తెలంగాణ ప్రభుత్వమని తెలియజేస్తున్నాను.

గతంలో చనిపోయిన రైతులకు రూ.1.50 లక్షలు మాత్రమే ఎక్స్ గ్రేషియా ఇచ్చారు. కానీ మా ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత అలాంటి కుటుంబాలు రోడ్డున పడకూడదని రూ. 6.00 లక్షలు ఇచ్చిన ప్రభుత్వం మా ప్రభుత్వమని తెలియజేస్తున్నాను. ఎస్సీ, ఎస్టీ, మైనార్టీల వర్గాల వారికి స్వాతంత్ర్యం వచ్చినప్పటినుండి 2014 వరకు ఎన్ని పాఠశాలలను అయితే వారు స్థాపించారో, అంతకంటే ఎక్కువగా రెండు వందల పాఠశాలలను స్థాపించిన చరిత్ర తెలంగాణ రాష్ట్రానిది కాదా, అని గౌరవ సభ్యులు శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిక్ గారిని అడుగుతున్నాను. వారు డబ్బుల గురించి, లెక్కల గురించి అడుగుతున్నారు. వారు చాలా గొప్ప అనుభవజ్ఞులు. భవనాల నిర్మాణంలో కూలీలు చనిపోతే, వారి కుటుంబాల వారు సాయం చేయమని ఆ శవాన్ని వేసుకొని ధర్మాలు చేస్తూ ఉంటారు. అలాగే

ఒక వ్యక్తి ఎలక్ట్రిక్ షాక్ కొట్టి చనిపోతే, ఆ కుటుంబాల వారు సాయం చేయమని ధర్మాలు చేస్తారు.

యాక్సిడెంట్ల కారణంతో చనిపోతే ఆ కుటుంబాల వారు పడే బాధ వర్ణనాతీతం. అలాంటి పరిస్థితులలో ఆ శవాన్ని వేసుకొని ధర్మాలు చేసే దిక్కుమాలిన పరిస్థితులు గత ప్రభుత్వాల హయాంలో ఉండేవి. అటువంటి పరిస్థితి వచ్చినప్పుడు చనిపోయిన వ్యక్తి కుటుంబానికి రూ. 6.00 లక్షల చొప్పున ఇవ్వాలని, జీ.ఓ. తెచ్చిన ప్రభుత్వం తెలంగాణ ప్రభుత్వం కాదా! అని అడుగుతున్నాను. ఈ ప్రభుత్వానికి జీ.ఓ.ల కంటే, నిర్ణయాల కంటే కూడా మానవత్వం మీద, మానవీయ కోణం మీద, ప్రజల మీద విశ్వాసం ఉందని, మరీ ముఖ్యంగా అణగారిన వర్గాల మీద విశ్వాసం ఉందని తెలియజేస్తున్నాను. ఇన్ని సంక్షేమ కార్యక్రమాలు చేస్తున్న ప్రభుత్వాన్ని పట్టుకొని ఏం చేయడం లేదనడం భావ్యం కాదు.

నాకు ఈ లెక్కలు చెప్పడం ఇష్టం లేదు. కానీ చెబుతాను. 2015 — 16వ సంవత్సరంలో బడ్జెట్ అంచనాలలో 85 శాతం, 2016 — 17వ సంవత్సరంలో 86 శాతం ఖర్చు పెట్టబడింది. ఛార్జీస్ ఘడ్ 79.7 శాతం, హర్యానా 78.43 శాతం, కేరళ 82.60 శాతం, వశ్చిమ బెంగాల్ 84.01 శాతం, మధ్యప్రదేశ్ 89.04 శాతం వరకు ఖర్చు పెట్టడం జరిగింది. ఏ రాష్ట్రమైనా సుమారు 85 శాతం ఖర్చు పెడుతుంది తప్ప, దానిని పట్టుకొని వదే వదే ప్రస్తావించాల్సిన అవసరం లేదు. మీరు ఎప్పుడు మాట్లాడాలంటే, పేదవారికి అన్యాయం జరిగినప్పుడు, ఈ చట్టం ఉన్న వారి చుట్టమైనప్పుడు, పేదవారికి వైద్యం, విద్య అందనప్పుడు, వారికి ఆర్థిక పరిపుష్టి కావాలన్నప్పుడు మాట్లాడే ప్రయత్నం చేయాలని కోరుతున్నాను. ఇలాంటి లెక్కలను పట్టుకొని మాట్లాడితే ప్రజలు నమ్మరని తెలియజేస్తున్నాను.

5.00 గతంలో ఎన్నడూ లేని విధంగా, యావత్తు తెలంగాణ, జాతికి **సా.** జాతి, క్రెడిట్ నాడు ఏ విధంగానైతే టి.వి.ల ముందు కూర్చుని వీక్షిస్తారో, అదే ఆసక్తితో, అంతే ఉత్కంఠతో తెలంగాణ బడ్జెట్‌ను చూశారు. ఇందులో మా బతుకుంది, మా బాధ ఉందనే భావనతో వారు ఈ బడ్జెట్‌ను విశ్లేషిస్తున్నారు. కొందరు సభ్యులు కులాల గురించి వ్యంగ్యంగా మాట్లాడుతుంటే నాకు కొంచెం బాధ అనిపిస్తున్నది. వందల గురించి తక్కువగా చేసి మాట్లాడారు. తప్పింటి. అది నా ఆస్తి. అది నా వృత్తి. కులవృత్తులు తప్పుకాదు. ఈ సందర్భంగా మీకోక చిన్న ఉదాహరణ చెబుతాను.

Mr.B.V. Rao, a great personality. Who is he?
మాదన్నపేటలో, పేదరికంలో పుట్టిన ఒక యాదవుల బిడ్డ. అగ్రికల్చర్

యునివర్సిటీలో అతనొక అటెండర్. 1963-64 ప్రాంతంలో ఆ కాలేజీకి అమెరికన్స్ వచ్చారు. అతని కమిటీమెంట్ చూసి, ముగ్గులై, మీరు అమెరికాకు రండి, మా దగ్గర పౌల్టీ పరిశ్రమ బాగుంది, మీకు మేము సాయం చేస్తామని చెబితే, ఆ అటెండర్ అక్కడికి వెళ్లాడు. అక్కడ అంతా నేర్చుకుని మన దేశానికి వచ్చాడు. ఈ రోజు మనదేశంలో పౌల్టీ రంగ పితామహుడు అతనే.. శ్రీ B.V. Rao. నేను కూడా 1987లో కోళ్ల ఫారం పెట్టాను. మా వాళ్లు ఏమనుకున్నారంటే వీడు ఇంత చదువు చదివి, పెద్ద వ్యాపారం చేస్తాడనుకుంటే, లేదా పెద్ద ఉద్యోగం చేస్తాడనుకుంటే, ఈ మురికిలో పడ్డాడంటే అనుకున్నారు. మా ఇంటికి వచ్చిన ఒక చుట్టపాయన ఆ ఈగలు చూసి, ఆ వాసన చూసి, ముక్కుమూసుకుని, నన్ను అవమానపరచి వెళ్లాడు. నేను చెప్పాను మీరు ముక్కుమూసుకుని రాకండి, నా బతుకు ఇదే, నా బతుకు ఈ కోడే అని. ఈ రోజు గౌరవ సభ్యులు పండులు నాలుగు అని చెప్పి, వ్యంగ్యంగా మాట్లాడుతూ ఉండొచ్చుగాక. కానీ, ఆ ఎరుకలాయనకు ఆ పండులే అన్నం పెడుతున్నాయనే విషయం గ్రహించవలసి ఉంది.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిర్ : అధ్యక్షా, నేను మీ ద్వారా మంత్రిగారికి చెప్పింది ఏమంటే నేను ఎక్కడా వ్యంగ్యంగా మాట్లాడలేదు. నేను చెప్పింది ఏమిటంటే పండుల పెంపకం గురించి ఈ రోజు అన్ని మున్సిపాలిటీలలో ban పెడుతున్నారు. అవి ఇళ్లముందు తిరుగుతుంటే ప్రజలు వ్యతిరేకిస్తున్నారు. ఎరుకలవారు మంచి బతుకు బతికే విధంగా చూడమని చెప్పాను. పౌల్టీ ఫార్మ్ తరహాలో పండుల ఫార్మ్ పెట్టించి, సొసైటీని ఏర్పాటు చేసి, వాళ్లను పెద్ద ఎత్తున ప్రోత్సహించమని చెప్పాను. మంత్రిగారు రెండు ఫెడరేషన్లు గురించి మాత్రమే చెప్పినారు తప్ప, మిగిలిన వాటి గురించి చెప్పలేదని అన్నాను. అర్జులైన వారికి సహాయం చేసి, ముందుకు తీసుకుపోతుంటే, I will appreciate the Government. వారికి సాయం చేయమని నలహా ఇచ్చాను.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : పబ్లిర్ అలీ సాబ్, today is the era of genome. Today is the era of Science. తెలంగాణ ప్రభుత్వం అంత బెటర్ డెవెలప్డ్ గా లేదు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఆ టెక్నాలజీని అనుసంధానం చేసుకుని ముందుకు వెళుతుందే తప్ప, ఇంకా outdatedగా ఉంటుందా చెప్పండి? మేము అంత backward ఉన్నామా? మీరు ఎందుకలా అనుకుంటున్నారు. ఈ రోజు కులవృత్తులనగానే అపోహలు సృష్టిస్తున్నారు. కొంతమంది ఫిన్ బుక్ లో పెడుతున్నారు... మీరు బట్టలే ఉతకండి, మేము రాజ్యం ఏలుతాము.. మీరు కటింగ్ చేయండి, మేము రాజ్యమేలుతాము

అని పెడుతున్నారు. మాకు పండులు, మీకు సీట్లు ఇదా మాట్లాడేది? అవమానం కాదా, బాధ కాదా? కాని నేను గర్వంగా చెబుతున్నా. ఒక వాసనలో, కోళ్ల ఫారం పెట్టిన నేను ఈ రోజు ఇక్కడిదాకా వచ్చి, హైనాన్స్ మినిస్టర్ నయ్యాను. గతం నాకు గర్వకారణం. అది నాకు అన్నం పెట్టింది. 2014లో ఉద్యమం వుగిసింది. తెలంగాణ సాధించుకున్నాము. అప్పుడు వుళ్ళీ బతుకుతెరువు మొదలుపెట్టాము. ఉడిపి, మహారాష్ట్ర, పూనా.. అన్ని ప్రదేశాలు తిరిగాము. వ్యవసాయం, గొర్రెలు వీటి గురించే ఆలోచించేవాళ్లం. రాయలసీమలో ఒక రెడ్డిగారు కలిసారు. ఆయన ఒక ఆధునిక గొర్రెల ఫామ్ పెట్టాడు. మీ ఆదాయం ఎంత అని అడిగితే, ఈ సంవత్సరం రూ.78 లక్షలు వచ్చాయని చెప్పాడు. యాబై కోట్ల టర్నోవర్ ఉన్న వ్యవసాయదారులు కూడా ఈ రోజు ఉన్నారు. వెనకటిలాగా రోజులు లేవు. సమాజం గొప్పగా ఎదుగుతున్నది. దాన్ని మనం ఇంకా అడాప్ట్ చేసుకోవడం లేదు, ప్రజలకు అందించడం లేదు అని మనవి చేసుకుంటున్నాను. ఆ విషయంలో మనం వైఫల్యం చెందామని ఒప్పుకోక తప్పదు.

తెలంగాణ ప్రభుత్వం మూడు అంశాలను రూపొందించుకుని ముందుకు వెళుతున్నది. ఒకటి మానవ వనరులు. ప్రభుత్వం విద్యారంగానికి అధిక ప్రాధాన్యం ఇవ్వడం జరుగుతున్నది. అభివృద్ధికి విద్య మాత్రమే కీలకమైనది. అందుకొరకే ఎక్కువ సంఖ్యలో పాఠశాలలను ఏర్పాటు చేస్తున్నది. మైనారిటీ రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లలో ఒక్కొక్క విద్యార్థిపైన లక్షరూపాయల కంటే తక్కువ ఖర్చు పెడుతున్నామా అని అడుగుతున్నాను. ఒక కూలి చేసుకునే తల్లి, మామూలు వ్యాపారం చేసుకునే ఒక తండ్రి తమ బిడ్డలను చదివించుకోవడానికి నలభై వేలు, యాభైవేల రూపాయల చొప్పున ఖర్చుపెడుతూ, క్రమంగా అప్పుల ఊబిలో కూరుకుపోయి, ఆ ఊబిలో నుండి బయటకు రాలేక, తల్లడిల్లిపోతుంటే, ఆ పరిస్థితి తెలుసుకున్న తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అటువంటి తల్లులు, అటువంటి తండ్రులను ఆదుకోవడానికి 200 రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలు ఏర్పాటుకు పూనుకుంది. బిసిల కొరకు 119 రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలు ప్రారంభించిన చరిత్ర ఇంతకుముందు ఎప్పుడైనా ఈ దేశంలో జరిగిందా చెప్పండి. జరిగితే నేను ముక్కు నేలకు రాస్తాను. తెలంగాణ ప్రభుత్వం డా. కొఠారి, డా. అంబేద్కర్ ల మార్గాన్ని అనుసరిస్తుంది. డా. అబ్దుల్ కలాం, సావిత్రిబాయి ఫూలేలను ఆదర్యంగా తీసుకుంటుంది. మా అణగారిన ప్రజానీకానికి కావలసింది విద్య మాత్రమే. ఆ విద్య అందిన నాడు, ఆ విజ్ఞానం లభించిన నాడు అతను ఏదైనా సాధిస్తాడు. ఒక ఎమ్మెల్యే

కాగలుగుతాడు, ఒక పారిశ్రామికవేత్త కాగలుగుతాడు, సమాజంలో గౌరవంగా బతకగలుగుతాడు. అందుకే తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం విద్య మీద ఎక్కువగా దృష్టి పెట్టింది. పేద పిల్లలకు రూపాయి ఖర్చు లేకుండా విద్యను అందించే ఎజెండా నిర్విరామంగా కొనసాగుతుంది. ఈ సభా సాక్షిగా ప్రజలకు హామీ ఇస్తున్నాను.

ఇక రెండవ అంశం ఆకలిగా ఉన్నవాడికి అన్నం పెట్టడం. ఆ సమస్య కూడా తీర్చాము. శ్రమ పడకుండా, ప్లానింగు లేకుండా ఏదీ ఊరికే రాదు. అన్నం ఉడికిందా, లేదా అని తెలుసుకోవడానికి ఒక్క మెతుకు ముట్టుకుంటే చాలు. ఇందుకు ఉదాహరణ కరెంటు ఇచ్చిన విషయం. కరెంటు కోసం పారిశ్రామికవేత్తలు ఇందిరాపార్కు దగ్గర ధర్నాలు చేసిన చరిత్ర ఎప్పుడు, ఎవరి కాలంలో జరిగింది? తెలంగాణ వస్తే కరెంటు ఉండదు, చీకటి ఏర్పడుతుందిని ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి ఛార్జులు వేసి, ఎవరించి చెప్పారు. విద్యుత్ సౌధ దగ్గర ఆనాడు మేము ధర్నా చేసిన సందర్భం మీకు గుర్తులేదా? ఇద్దరు ఎమ్మెల్యేలు తలుపులు వేసుకుని, ఆత్మహత్య చేసుకుంటామని బెదిరించిన విషయం మరిచిపోయారా? ఆనాడు సిఎండి అజయ్ జైన్ గారిని చేతులు జోడించి వేడుకున్నాను - మోటర్లు కాలిపోతున్నాయి, మాకు ఒక 500 మెగావాట్లు కేటాయించండిని రిక్వెస్ట్ చేశాను. వారు అప్పుడు చెప్పిన మాట ఏమిటంటే NPDCL క్రింద రెవెన్యూ రాదు, రెవెన్యూ వచ్చేదే SPDCL క్రింద. కరెంటు ఇవ్వము అని చెప్పారు. పబ్లిక్ అలీగారు నేను ఒక విషయం అడుగుతున్నా. ఈ రోజు మోటర్లు కాలిపోతున్నాయా? ముక్కు నేలకు రాస్తా అలా ఎక్కడైనా జరుగుతుంటే. టెయిల్ ఎండ్ ప్రాంతాలకు కరెంటు రావడం లేదు, మోటర్లు కాలిపోతున్నాయని చెబితే, నేను ముక్కు నేలకు రాస్తాను. మేము అధికారంలోకి వచ్చిన తరువాత, ఆరు నెలలు కాకముందే మీరు లొల్లిపెట్టి, ధర్నాలు చేసినప్పుడు, కెసిఆర్ గారు చెప్పారు మూడేళ్ల కాలం పడుతుంది సవస్య పరిష్కారం కావాలంటే. మీరు అప్పటివరకు గొడవచెయ్యకండి. కానీ మాకు అదృష్టం కలిసొచ్చి, ఆరు నెలల కాలంలోనే యావల్ తెలంగాణ రైతాంగానికి నాణ్యమైన, తొమ్మిదిగంటల కరెంటు సరఫరా చేయగలిగాము. పారిశ్రామిక రంగానికి నిరంతరం కరెంటు.

గృహోపసరాలకు 24 గంటల కరెంటు ఇచ్చిన చరిత్ర తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వానిది కాదా అని అడుగుతున్నాను. ఇంతకంటే ఏం కావాలి నిదర్శనం? ఇది పనిచేసే ప్రభుత్వమా, కాదా, ఆలోచించే ప్రభుత్వమా, కాదా, ప్లానింగ్ ఉన్న ప్రభుత్వమా, కాదా, కమిటీమెంట్ ఉన్న ప్రభుత్వమా, కాదా అని చెప్పడానికి ఈ ఒక్క కరెంటు విషయం

చాలు. కాబట్టి మమ్మల్ని గుచ్చే ప్రయత్నం చెయ్యకండి. రెచ్చగొట్టే ప్రయత్నం చెయ్యకండి. కాబట్టి అసహనంగా రాజకీయం చెయ్యకండి. అవసరమైన చోట ప్రశ్నించండి. ప్రజలు కూడా హుస్నారు. మేము తప్పుచేసినాడు ప్రజలు మీకు బ్రహ్మరథం పట్టే ప్రయత్నం చేస్తారు. అధికారం ఎన్నడూ శాశ్వతం కాదు. ఇందిరాగాంధీ లాంటి వారు ఓడిపోయిన చరిత్రను మనం చూశాము. ధర్మం శాశ్వతం, న్యాయం శాశ్వతం. పనిచేసి, ప్రజల హృదయాలను దోచుకుంటే ఏ పార్టీ అయినా శాశ్వతంగా ఉంటుంది తప్ప, వేరే రకంగా ఎవరూ శాశ్వతంగా ఉండరు. కాబట్టి దయచేసి పదేపదే లేనిపోని విమర్శలకు దిగవద్దని కోరుతున్నాను.

ఇక మూడవ అంశం గాంధీ మార్గం. మీరు తరచు ఆయన పేరు జపం చేస్తుంటారు. గాంధీగారు కలలుగన్న గ్రామ స్వరాజ్యం కావాలి. తెలంగాణలో అర్హనైజేషన్ ఎక్కువగా ఉంది కొందరు చంకలు గుద్దుకుంటున్నారు. అది **progressive** విషయం కాదు. నేను దీనిని తిరోగమనంగా భావిస్తున్నాను. ఎందుకివ్వాలి హైదరాబాద్ లో జనాభా పెరుగుతున్నది, ఎందుకిన్ని ప్లై ఓవర్లు కట్టుకుంటున్నాము, ఎందుకు గంటలుగంటలు ట్రాఫిక్ జంబులు ఏర్పడుతున్నాయి? **is it a positive migration? No.** ఇది నెగెటివ్ అంశం. పొట్ల చేతబట్టుకుని, గ్రామీణ ప్రాంతాలనుండి ఉపాధిని వెదుక్కుంటూ వస్తున్నారు. రిక్షా తొక్కుకుందామనో, ఆటో నడుపుకుందామనో లేక ఏ బంగ్లాలోనో వాచ్ మెన్ గా పనిచెయ్యాలనో వస్తున్నారు తప్ప, పెద్దపెద్ద ఉద్యోగాల కోసం రావడం లేదు. ఆ మాత్రం భరోసా కూడా వారికి గ్రామాలలో దొరకడం లేదు.

ఈ రోజు మన రాష్ట్రాన్ని బంగారు తెలంగాణగా మార్చాలంటే, గాంధీగారు కలలుగన్న గ్రామ స్వరాజ్యం రాకుండా సాధ్యం కాదన్నదే మా భావన. ఈ రోజు చదువంటే ఉద్యోగమే అనుకుంటున్నారు. ఈ మూడు సంవత్సరాల కాలంలో మేము 43,000 ఉద్యోగాలు ఇవ్వగలిగాము. ఇంకా ఇస్తే, గిప్టి ఇంకో 60,000 మందికి ఇవ్వచ్చు. కానీ చదువుకున్న వాళ్లు లక్షల మంది ఉన్నారు. ఈ రోజు అమెరికా రానివ్వడం లేదు. వీసాలు నిలిపివేసింది. దుబాయ్ లో పనులు దొరకడం లేదు. గల్ఫ్ దేశాల్లో ఉపాధి లేదు. వెస్ట్రన్ కంట్రీస్ లో అవకాశాలు లేవు. ఈ రోజు చదువుకున్న పిల్లలకు ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు లేవు. ప్రైవేటు రంగంలో కూడా వారికి అంతంత మాత్రంగానే అవకాశాలు ఉన్నాయి. మ్యాన్ పవర్ తగ్గించాలని, సంస్థలను మూసివేయాలని, నియామకాలు నిలిపివేయాలనే ఆలోచిస్తున్నారు. ప్రజలకు ఉపాధి కల్పించాలని ఎవరూ అనుకోవడం లేదు. ఇంతకన్నా దురదృష్టం ఏముంది అధ్యక్షా? పెట్టుబడిదారులకు,

సంపన్నవర్గాలకు నిస్తరణమీద, డబ్బు పెంచుకోవాలనే కాంక్ష తప్ప, నా దేశంలో చదువుకున్న పిల్లలకు ఉద్యోగాలు కల్పించాలన్న కాన్సెప్ట్ మాయమైంది. అందుకే తెలంగాణ ప్రభుత్వం గ్రామీణ వ్యవస్థను పరిపుష్టం చేస్తూ, కులవృత్తులను modernisation చేసి, వారికి ప్రోత్సాహాన్ని అందిస్తున్నది.

చెబితే మీరు ఆశ్చర్యపోతారు. హైదరాబాద్ లో బట్టలు ఉతికే మోడర్న్ టెక్నాలజీ ఉంది. ఆరువందల బట్టలు వేస్తే, ఒకేసారి ఉతికేసే మిషన్లు వచ్చాయి. ఇటువంటివి మొత్తం అరవై మిషన్లు ఉంటే, రెండు మాత్రమే రజకులకు ఉన్నాయి. యాభై ఎనిమిది మంది చౌదరీలు, రెడ్డిలు తమ చేతిలో పెట్టుకున్నారు. రైల్వే కాంట్రాక్టర్లు, కార్పొరేట్ ఆసుపత్రులు, రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లలో ఆ బట్టలన్నీ తీసుకుపోయేది రజకులు, మిషన్లలో బట్టలు శుభ్రమయినాక, లాభం పొందేది మాత్రం ఆ కాంట్రాక్టర్లు. సెలూన్ల విషయానికి వస్తే అమెరికా, జర్మనీ దేశాలలోనైనా కటింగులు, గడ్డాలు చేసుకోవలసిందే. నా కటింగు నేను చేసుకోగలనా? మానవజీవితం ఉన్నంతవరకు క్షురకుల అవసరం ఉంటుంది. అందుకే మేము వృత్తులను రెండు రకాలుగా విభజించుకున్నాము.

ఒకటేమో సర్వీస్ ఓరియంటెడ్ వృత్తులు. రెండవది Asset creating profession. సర్వీస్ ఓరియంటెడ్ వృత్తులలో నాయి బ్రాహ్మణుల వృత్తి కావచ్చు, రజక వృత్తి కావచ్చు. గొర్రెల పెంపకం, కోళ్ల పెంపకం, బర్రెల పెంపకంగాని వీటినన్నిటినీ Asset create చేసే వాటిగా గుర్తించి, వాటి గురించి మేము స్టడీ చేస్తున్నాము. మేము ఏదీ అనాలోచితంగా చేయడం లేదు. పబ్లిక్ అలీగారు అడుగుతున్నారు మీకు గడ్డి ఎక్కడినుంచి వస్తుంది, భూమి ఎక్కడనుంచి వస్తుంది. అంత ఆలోచించకుండా ఉన్నామా అధ్యక్షా? పాల్తీ ఫామ్లు ఈ రోజు ఏ విధంగానైతే ఫీడింగ్ తో నడుస్తున్నాయో, కోళ్ల ఫాములు, మేకల ఫాములు కూడా ఆ విధంగా వచ్చాయి. ఆవులు, బర్రెలు, చేపలకు కూడా ఆ విధంగా ఫీడింగ్ ఉన్నది. రొయ్యలకు కూడా ఫీడింగ్ ఉంది. ఆవులు, బర్రెల కొరకు ఏసి ఫాములు ఉన్నాయి. ఆదాయం వచ్చినప్పుడు ఫామ్లు కూడా ఆ విధంగా ఏర్పాటు చేసుకుంటున్నారు. మాంసం ధర పెరుగుతున్నది. మటన్ ధర తగ్గడం ఎప్పుడైనా చూశామా? పొట్టేలు మాంసం కొరకు లైన్ కడుతున్నారు.

ఈ రోజు తెలంగాణ రాష్ట్రానికి కొన్ని వందల లాల్ టో రాజస్థాన్ వంటి రాష్ట్రాల నుండి లక్షల గొర్రెలు రావడం మేము తెలుసుకుని, ఏ విధంగా నైతే కోళ్ల ఫారాలు పెట్టామో, అదే విధంగా మోడర్న్ గొర్రెల ఫారాలు పెట్టుకోవాలి, మేకల ఫారాలు, చేపల ఫారాలు పెట్టుకోవాలని

అన్ని రకాలుగా సంవత్సర కాలంగా ఆలోచన చేసి, ఈ కుల వృత్తులకు ప్రోత్సాహాన్ని కల్పిస్తున్నాము. నాయి బ్రాహ్మణులకు కావచ్చు, రజకులకు కావచ్చు, యాదవులకు కావచ్చు, ముదిరాజులు, గంగపుత్రులు ఎవరైనా కావచ్చు, పెద్ద ఎత్తున బడ్జెటులో నిధులు కేటాయించుకున్నాము. ఏ ఒక్క వర్గాన్ని ఉపేక్షించడం జరగలేదు. ఎల్ ఓపి గారు చెప్పారు రెండే ఫెడరేషన్ల గురించి చెప్పారు, మిగిలిన వాటి గురించి ఏమిటని అడిగారు. అన్ని ఫెడరేషన్లు ఉన్నాయి. రజక ఫెడరేషన్, సగర ఫెడరేషన్, నాయి బ్రాహ్మణ ఫెడరేషన్, విశ్వ బ్రాహ్మణుల ఫెడరేషన్, ఫివర్ మెన్ ఫెడరేషన్, మేదర ఫెడరేషన్, వడ్డెర ఫెడరేషన్, కుమ్మరి ఫెడరేషన్, భద్రాజుల ఫెడరేషన్, క్రిష్ణ బలిజ ఫెడరేషన్ అదే విధంగా వాల్మీకి బోయ్ ఫెడరేషన్, కల్లగీత కార్మిక ఫెడరేషన్ ఇవన్నీ కూడా తప్పకుండా బడ్జెట్ కేటాయింపుల్లో ఉన్నాయి. మీకెవరికీ ఎలాంటి అనుమానం అవసరం లేదని మనవి చేస్తున్నాను.

మీరు చేయవలసిన సాయం ఏమిటంటే, మీ అనుభవాన్ని మాకు అందించే ప్రయత్నం చేయండి. మీకు తెలుసో, తెలియదో కాని, మేము అన్ని కులాల వారిని పిలిచి, ఒక సంవత్సర కాలం పాటు చర్చలు జరిపాము. వారి అవసరాలు, సాధకబాధకాలు తెలుసుకుని, ఒకటే మాట వారితో చెప్పాము-ఏం చేస్తే మీకు ఉపయోగపడుతుంది. మాకు సూచన చెయ్యండి, తప్పకుండా మేము చేస్తామని చెప్పాము. ప్రతిపక్ష సభ్యులు అంటున్నారు.. నాలుగువేల కోట్ల రూపాయల గొర్రెలు ఇస్తామంటున్నారు, వెయ్యి కోట్ల రూపాయల చేపలు ఇస్తామంటున్నారు మీరు, రజక ఫెడరేషన్ కు ఇంతిస్తామన్నారు, నాయి బ్రాహ్మణులకు ఇంతిస్తామన్నారు. నిధులు ఖర్చు కాకపోతే చివరికి అది కూడా అడుగుతారు. కానీ, మా ముఖ్యమంత్రి గారు చెబుతుంటారు.... వెయ్యి కోటి మీటర్ల ప్రయాణమైనా ఒక అడుగుతో మొదలవుతుందని. వందకు వంద శాతం చెప్పినట్లుగా మేము సాధించలేకపోవచ్చు. కాని వునాది మాత్రం వేసుకుంటాము. కాని రాబోయే కాలంలో ఇక్కడ ఎవరున్నా కాని ఈ వర్గాలకు సాయం చేయకుండా, ఈ వృత్తులను పట్టించుకోకుండా ఎవరూ ఉండలేరని మనవి చేస్తున్నాను.

5.40 | ఈ కులాలకు చాలా పెద్ద ఎత్తున ఇస్తున్నటువంటి సా. | సందర్భంలో మీరు కూడా అభినందించే ప్రయత్నం చేయాలి. పబ్లిక్ అలీ గారు మాట్లాడుతూ, ఆరీటియఫ్ సంగతేమిటన్నారు. బాజాపు ఈ బడ్జెటులో రూ.3100కోట్లు పెట్టాం, ఈ మూడు సంవత్సరాల కాలంలో ఇప్పటికే రూ.5వేల కోట్లు సైచిలుకు ఇచ్చాం. ఈ సంవత్సరానికి సంబంధించిన మొత్తం వచ్చే సంవత్సరం చెల్లించవలసి ఉంటుంది. ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్లు సిస్టం వచ్చినప్పటి

నుంచి అదే పద్ధతి ఉంది కాబట్టి దానికి ధోకా ఏమీ లేదు. కొంత ఇబ్బంది ఉంటుంది, కొత్త సంసారం, కొత్త పద్ధతి, అంతే గానీ ఇంటెన్షనల్ గా ఇబ్బంది పెట్టాలనే కాన్సెప్ట్ లేదు. తప్పకుండా పే చేస్తాం.

ఎస్సీల డెవలప్ మెంటుకి తక్కువ నిధులు కేటాయించారన్నారు, అది తప్పు. 2013-14 సంవత్సరంలో సమైక్య రాష్ట్రంలో మొత్తం రూ.2042కోట్లు ఖర్చయితే, 2014-15లో మొత్తం అన్నీ కలిపి రూ.4225కోట్లు ఖర్చు చేశాం. ఎంత మార్పు వచ్చిందో చూడండి. తెలంగాణ వస్తే ఏమొస్తదంటే... మీ డబ్బులు మీకోసం ఖర్చు పెట్టుకునే అవకాశం వస్తుందని చెప్పడానికి ఇది సజీవ సాక్ష్యం. 2015-16లో రూ.6178కోట్లు ఎస్సీ డెవలప్ మెంటు క్రింద ఖర్చయిందని తెలియజేస్తున్నాను.

ఎస్సీ డెవలప్ మెంటు కోసం 2012-13లో రూ.1023కోట్లు, 2013-14లో, అది ఉద్యమాల టైము కాబట్టి రూ.2033కోట్లు ఖర్చు పెట్టారు. 2014-16లో రూ.4133కోట్లు ఖర్చు పెట్టారు. అంటే 400 టైమ్స్ పెరిగింది. ఏదో దాటవేస్తున్నామనే భావన లేదు.

మైనారిటీ వెల్ఫేర్ కి రూ.2015-16లో రూ.556కోట్లు ఖర్చు పెట్టారు. 2014-15లో రూ.332కోట్లు ఖర్చు చేశాం. అంతకముందు సమైక్య రాష్ట్రంలో 2013-14లో మాత్రం రూ.500కోట్లు ఖర్చు పెట్టారు. రూ.2012-13లో రూ.350కోట్లు ఖర్చు పెట్టారు. కేటాయింపులున్నాయా లేదా అనే విషయం ప్రక్కన పెడితే, 200 స్కూల్స్ ఈ సంవత్సరం ఓపెన్ అయితే ఈ బడ్జెటు సరిపోదు, మళ్ళీ అడివల్ బడ్జెటు పెట్టే ఆస్కారం ఉంది. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు మొన్న సభలో చెప్పారు, రూ.1250కోట్లు మాత్రమే పెట్టారు, సరిపోదని అడిగితే, అవసరమైతే ఇంకొక రూ.200కోట్లు ఎక్కువ పెట్టి మైనారిటీలకు ఇబ్బంది కలగకుండా చూడాలనే పయత్నం చేస్తున్నాం.

ఎస్సీ, ఎస్సీ, బిసి, మైనారిటీల కోసం ఓవర్ సీస్ ఎడ్యుకేషన్ పథకాన్ని ప్రవేశపెట్టాం. మామూలు కూలీ చేసుకునే వ్యక్తి కొడుకు ఇంటెలిజెంట్ అయితే, ఉన్నత విద్య కోసం అమెరికాకో లేకపోతే బ్రిటన్ కో వంపాలంటే ఆన్యక్షికి సాధ్యమయ్యేది కాదు. కానీ నేడు ఓవర్ సీస్ స్కాలర్ షిప్ క్రింద ప్రతి విద్యార్థికి రూ.20 లక్షలు ఇస్తున్నాం. పెట్టుకున్న టార్గెట్ ప్రకారం డబ్బులకు ఇబ్బంది లేకుండా వాళ్లందరికీ ఇస్తామని తమరి ద్వారా తెలియజేస్తున్నాను.

వికలాంగులు పెళ్ళి చేసుకుంటే ప్రభుత్వపరంగా వారికిచ్చే మొత్తం రూ.50వేలు మాత్రమే ఉండన్నారు. కళ్యాణ లక్ష్మీ క్రింద ఏదైతే రూ.75116లు ఇచ్చే స్కీముందో, ఆ స్కీమును ఈ వికలాంగులకు కూడా వర్తింపజేయడానికి ప్రయత్నం చేస్తామని తెలియజేస్తున్నాను.

పైన చెప్పిన వర్గాలకు మేము కొంత సపోర్టు చేస్తున్నాం, ఈ వికలాంగులకు సంబంధించి కొంత స్టడీ చేసి అవసరమైతే ఎక్స్టెండ్ చేసే ప్రయత్నం చేస్తాం.

అధ్యక్షా, పబ్లిక్ అలీ గారు యల్ ఓపీ గా మాట్లాడుతున్నారే కానీ అంతరాత్మ సాక్షిగా మాట్లాడడం లేదు. 99 అంశాల విషయాన్ని ఈసభలో మేము ఛాలెంజ్ చేసి చెప్పాం. వాటర్ గ్రిడ్ పూర్తి చేసే నీళ్లు ఇవ్వకపోతే ఓట్లు అడగమని చెప్పాం. నిజంగానే ఓట్లు అడగం. 2018 డిసెంబర్ కల్లా పూర్తి చేస్తామని చెప్పాం, కానీ 2018 జూన్ కల్లా మేము నీరు ఇవ్వకపోతే ఓట్లు అడగమని మళ్ళీ కమిట్ అవుతున్నాం. పబ్లిక్ అలీగారూ, మీ నియోజకవర్గంలో కూడా జూన్ కల్లా నీళ్లు వస్తాయని తెలియజేస్తున్నాను.

డబుల్ బెడ్రూం పథకం విషయంలో మేము ఫెయిల్ అవుతామని మీరు కాచుకొని కూర్చున్నారు. ఫెయిల్ కాము, మేము జిడ్డుగాళ్లం. నాట్ పాజిబుల్ అనేది మన డిక్షనరీలో ఉండకూడదని మా కెనెటర్ గారు చెబుతారు. ఆయన చెప్పిన బాటలో నడిచే వాళ్లం మేము. మీ అంత పాలనా అనుభవం మాకు లేకుండాచ్చు, కానీ ఒకటి మాత్రం మాకుంది. ప్రజలకు ఏదైనా మాట ఇస్తే అది అమలు చేసే సెన్సిటివిటీ మాత్రం ఉంది. డబుల్ బెడ్రూం విషయం గురించి ముఖ్యమంత్రిగారు నిన్న సభలో చెప్పారు. నేను కూడా సభలో హామీ ఇస్తున్నాను. 2017-18 ఆర్థిక సంవత్సరంలో రెండు లక్షల ఇళ్లు కట్టకపోతే ఓట్లు అడగమని చెబుతున్నాం. ఆ స్కీము సక్సెస్ కాదని మీరు ఎదురు చూస్తున్నారు. కానీ అవి కట్టించి ప్రజల ఆశీర్వాదం పొంది మీకు రాజకీయ భవిష్యత్తు లేకుండా చేసే బాధ్యత తప్పకుండా తీసుకుంటామని విన్నవిస్తున్నాను.

మూడెకరాల భూమి గురించి మాట్లాడారు. భూమి అన్నది గ్రామంలో సోపర్ స్టేటన్ కి సింబల్. అది ఆత్మ గౌరవానికి ప్రతీక. ఎకరం ఉంటే చాలు, నాకు ఎకరం భూమి ఉందని గొప్పగా చెప్పుకుంటారు. మేము ఎన్నికల టైములో గ్రామాలకు వెళుతుంటాం కదా, మేము ప్రాక్టికల్ గా చూస్తుంటాం. ఒకపదెకరాల ఆసామి ఉంటే, ఆ ఆసామి మంచిగా కుర్చీలో కూర్చోని ఉంటాడు. బయటకి రాడు. అన్నా, ఆయన పెద్ద భూస్వామి, మనమే వెళ్లి ఓట్లు అడగాలని మావాళ్లు చెబితే, మేము చక్కగా లోపలికి వెళ్లి దండం పెట్టి ఓటు వేయవని అడుగుతాం. వుంచిది బిడ్డా అంటాడు. బంజారా హిల్స్ లో ఒక ఇళ్లుంటే అది రు.100కోట్ల విలువ చేస్తుంది. అదే గ్రామంలో పదెకరాలుంటే పది లక్షలు లేదా ఇరవై లక్షల విలువ చేస్తుంది. పది లక్షల విలువ చేసే భూమి ఉన్నా, బంజారా హిల్స్ లో రూ.100కోట్ల విలువ చేసే ఇళ్లున్న ఆసామి కన్నా గొప్పగా ఫీల్

అవుతారు. అంటే భూమి అన్నది సోపల్ స్టేటస్ కి సింబల్ గా భావిస్తారు. ఈరోజు ఆ భూములు గవర్నమెంటు దగ్గర లేవు. ఆ భూములు భూస్వాముల దగ్గర లేవు. పేదలు కష్టపడి, చెమటోడ్డి, రెండు మూడు ఎకరాలు సంపాదించుకున్నప్పుడు ఆ భూములను అంత ఈజీగా వాళ్లు అమ్మే పరిస్థితి లేదు. ఏనాడైనా మీ హయాములో ఒక కుటుంబానికి రూ.5లక్షల లబ్ధి చేకూర్చిన చరిత్ర ఉన్నదా? ఉంటే నేను రాజీనామా చేస్తాను. స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన నాటి నుంచి, 2014లో మాకు అధికారం కట్టబెట్టేంత వరకు మీరు తెలంగాణలో ఎస్సీ డెవలప్ మెంటు కోసం భూమి కొనుగోలుకు మీరు పెట్టిన ఖర్చు కేవలం రూ.76కోట్లు మాత్రమే. అదే తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఈ మూడు సంవత్సరాల కాలంలో ఖర్చు పెట్టింది రూ.406కోట్లు. రూ.5లక్షలకు ఒక ఎకరం అనుకున్నా, మూడెకరాలు కొనుగోలు చేస్తే రూ.15 లక్షల నుంచి రూ.20లక్షల వరకు ఒక కుటుంబానికి సాయం చేసిన చరిత్ర ఈదేశంలో ఎక్కడా ఉందా? అది ఒక్క తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మాత్రమే జరిగింది. ఇంత గొప్పగా కన్సర్న్ తో పని చేస్తుంటే, ఇది చేయడం లేదు, అది చేయడం లేదని విమర్శిస్తున్నారు.

యావత్ తెలంగాణ ఒకటి అనుకుంటోంది. ఈ ప్రభుత్వం మాకోసం ఉంది, ఈ ప్రభుత్వం కమిటీమెంటుతో ఉంది, ఈ ప్రభుత్వం పేదలకు సాయం చేస్తుందనే భావనతో ఉంది కాబట్టి మాకు ఇబ్బంది లేదు. ఆనాడు ఉద్యమంలో కూడా మీరన్నారు, మీతో అయ్యేదేమిటి, సోయేదేమిటి, ఈ తెలంగాణ వచ్చేదా సచ్చేదా అని మీరంటే - మేము పట్టు విడవకుండా ఉన్నాం కాబట్టి తెలంగాణ వచ్చింది. తర్వాత - పరిపాలించే అనుభవం టిఆర్ఎస్ పార్టీకి ఎక్కడుందన్నారు. ఈరోజు మాకు పరిపాలించే అనుభవం ఉండడమే కాదు, పదేళ్ల దాకా మీకు రాజకీయ భవిష్యత్తు లేకుండా మేము చేయగలమని ప్రజలు భావిస్తున్నారు. కాబట్టి నిర్మాణాత్మకంగా, కాంక్రీట్ గా మంచి ప్రతిపక్ష పాత్ర సోపించే ప్రయత్నం చేయండి. కులాలను కాని, కుల వృత్తులను కానీ కించపరచకండి. ప్రజల మనోభావాలను దెబ్బతీయకండి. మంచిని గుర్తించండి, గౌరవించండి. మంచిగా అండగా ఉండండి, చెడును తప్పకుండా చీల్చి చెండాడమని కోరుతూ, ఈ బడ్జెటును ఆమోదించవలసిందిగా గౌరవ సభ్యులను కోరుతున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లికర్ : అధ్యక్షా, మహిళా గ్రూపుల పాపలా వడ్డీకి సంబంధించి 2015-16 లో రూ.433కోట్లు, 2016-17లో రూ.452కోట్లు, మొత్తం దాదాపు రూ.1017కోట్లు ఇప్పటి వరకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కట్టలేదు. మొత్తం 3.63లక్షల మహిళా

గ్రూపులున్నాయి. ఆ గ్రూపులకు వడ్డీ మొత్తాన్ని కట్టనందుకు అదనంగా లోను కానీ రెన్యూవల్ కానీ కావడం లేదు. కావున తక్షణమే ఈ ఫండ్స్ రిలీజ్ చేయాలని కోరుతున్నాను.

ఇన్ టైములో లోను కట్టిన వారికి 4శాతం రిబేటు వస్తుంది. నిజామాబాదు కోఆపరేటివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకుకి రూ.94కోట్ల రిబేటు రాలేదు. తక్షణమే ఆ రిబేటు మొత్తాన్ని ఆ రైతులకు రిలీజ్ చేయాలని కోరుతున్నాను.

మంత్రిగారు బడ్జెటు మీద మాట్లాడకుండా చాలా వరకు రాజకీయ ఉపన్యాసం చేశారు. పదేళ్లవరకు కాంగ్రెస్ పార్టీ అధికారంలోకి రాదన్నారు.

ہم نے اب تک کوئی ایسا فیصلہ نہیں کیا ہے۔ اب کوئی ایسا فیصلہ نہیں کیا ہے۔

తెలంగాణ వచ్చింది, ఇది మన తెలంగాణ. విద్యార్థులు, కార్మికులు, ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు, రాజకీయ పార్టీలు అందరూ కష్టపడి, కృషి చేసి, త్యాగాలు చేస్తేనే తెలంగాణ వచ్చింది. 545 మంది ఎంపీలలో మెజారిటీ ఎంపీలు ఒప్పుకుంటేనే తెలంగాణ వచ్చింది, అంతే కానీ ఇద్దరు ఎంపీలున్న పార్టీతో కాదనే విషయం మీకు కూడా తెలుసు. ఆంధ్రా పాలకులు అన్యాయం చేశారు కాబట్టి 1969లో కూడా ఉద్యమం జరిగింది, ఇప్పుడూ జరిగింది. కాబట్టి గత ప్రభుత్వం, గత ప్రభుత్వమని అనకండి. ఆ రెండు ఊత పదాలు మార్చండి. మీరొచ్చి 34 నెలలైంది, ఇక 24 నెలలు మాత్రమే మిగిలి ఉంది, 50శాతం అయిపోయింది. ఇప్పుడు ప్రజలు మీ పనితీరును మాత్రమే చూస్తారు, గతం గురించి చెప్పినా ప్రజలు నమ్మరు.

ہو گیا۔ اے وہ ٹھیک ہے، وہ کے یا نہیں، تم کیا کے وہ بتاؤ۔

మీరు ఏమి చేస్తారో అది చెప్పండి. నేను అడిగిన కార్మికుల కేసులకి రిస్కే ఇస్తారని ఆశిస్తున్నాను.

శ్రీ యన్.రామచంద్రారావు : అధ్యక్షా, మీద్యారా మంత్రిగారిని మూడు క్లారిఫికేషన్స్ అడుగుతున్నాను. ఒకటి - ప్రభుత్వోద్యోగులకు 43శాతం ఫిట్ మెంటు ఇచ్చారు. కానీ పిఆర్ సి బకాయిలు రాలేదని చాలా ఉద్యోగ సంఘాలు ఫిర్యాదు చేస్తున్నాయి. దాని విషయంలో ఎటువంటి రెఫరెన్స్ లేదు కాబట్టి ఆ విషయం గురించి చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

రెండు - సర్కార్ యూనివర్సిటీకి ప్రతి సంవత్సరమూ స్టేటు గవర్నమెంటు నుంచి కొంత ఎమోంటు ఇస్తున్నారు. రూ.10కోట్లు

ఇస్తామని గత సంవత్సరం ఒప్పుకున్నారు. ఈ సంవత్సరం రూ.5కోట్లు మాత్రమే ఇస్తామన్నారు. ప్రతి సంవత్సరమూ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుంచి ఆ యూనివర్సిటీకి కొంత ఫైనాన్సియల్ సపోర్టు ఉంటుంది. అది ప్రతిష్టాత్మకమైన యూనివర్సిటీ, అందులో 20 శాతం తెలంగాణ విద్యార్థులకు అడ్మిషన్స్ వస్తాయి. నేను గవర్నింగ్ బాడీలో మెంబర్ ని. ఫైనాన్స్ సెక్రటరీ, లా సెక్రటరీతో మాట్లాడినప్పుడు రూ.10కోట్ల వరకు ఫైనాన్సియల్ అసిస్టెన్స్ ఇస్తామని గత సంవత్సరం ఒప్పుకోవడం జరిగింది. కాబట్టి ఆ విషయం గురించి చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

మూడు - ప్రైమరీ ఎడ్యుకేషన్ కి ప్రాధాన్యతనిస్తూ గురుకుల పాఠశాలల్లో టీచర్ల పోస్టులను భర్తీ చేస్తున్నారు. యూనివర్సిటీలలో హైయర్ ఎడ్యుకేషన్ కి సంబంధించి 75 శాతం ఖాళీలున్నాయి. ఆ పోస్టులు భర్తీ చేస్తే న్యూక్ గుర్తింపుకి ఇబ్బంది ఉండదని అంటున్నారు. కాబట్టి హైయర్ ఎడ్యుకేషన్ కి కూడా ప్రాధాన్యతనిచ్చి యూనివర్సిటీలలో ఖాళీగా ఉన్న పోస్టులను భర్తీ చేయడానికి ఎలాంటి చర్యలు తీసుకుంటున్నారో చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

SRI SYED AMINUL HASAN JAFRI (Local Bodies-Hyderabad) :

جناب سید امین الحسن جعفری (Janab Syed Aminul Hasan Jafri) : اس سال آئینوں کے بجٹ میں 1204 کروڑ allocate کیا گیا تھا، جس میں سے اب تک 1,037 کروڑ کے BROS and green channel سے جو release ہوئے ہیں، اس حساب سے Treasury Department کے پاس 257 کروڑ کے ایس تیلیٹی بیورو کے pending ہیں تو میں نیٹا سٹریٹس صاحب سے یہ گزارش کرنا چاہوں گا کہ آپ جو BROS issue کر رہے ہیں اور green channel سے releases کر رہے ہیں، اگر actually تیلیٹی بیورو کے pending bills ہیں، ان کو clear کئے جائیں سے یہ ہوگا کہ RTF and MTF, fees reimbursement and Post Matric Scholarship کے جو باقیہ جات ہیں وہ تیلیٹی طلباء کو دے دئے جاسکتے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ bankable subsidy کے جو applications ہیں، ابھی تک وہ clear نہیں کئے گئے ہیں۔ اس کو clear کرنے کے لئے early action لیا جائے۔ 15 دن اندر آپ کا financial year ختم ہو رہا ہے۔ جو subsidy and scholarships سے ہٹ کر شادی مبارک کے بھی جو applications pending ہیں، جو approved ہو گئے ہیں، جس کو revenue authorities کو اپنا کر کے clear کر دئے ہیں، through the MLAs کے clearance and approval کا آپ اس کا بھی disbursement کر دیجئے، تو Shadi Mubarak, subsidy and fees reimbursement کا ہٹا بھی pending ہے، آپ ان 15 دنوں میں disbursement کرو دیجئے۔ شکر ہے۔

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, గౌరవనీయులు పబ్లిక్ అలీగారు చెప్పినట్లుగా మహిళా గ్రూపులకు సంబంధించిన పాపలా వడ్డీ విషయం కొంత పెండింగుంది. అది చేయవలసిన అవసరం

ఉంది. రైతులకు సంబంధించి కూడా పాపలా వడ్డీ విషయం పెండింగులో ఉంది. తప్పకుండా పరిశీలన చేస్తాం.

గౌరవనీయులు రామచంద్రరావు గారు చెప్పింది వాస్తవం. దేశ వ్యాప్తంగా ఆనాడు ప్రభుత్వ పాలనా విశ్వవిద్యాలయాలకు గొప్ప గౌరవం ఉండేది. ఈరోజు ప్రైవేటు డిప్టు విశ్వవిద్యాలయాలు వచ్చిన తర్వాత ఎందుకో వాటి గ్లామర్ తగ్గిపోయింది, ప్రాధాన్యత తగ్గిపోయింది, వాటిని పట్టించుకున్న పాపాన పోలేదు. ఒక్క తెలంగాణాయేకాదు, దేశవ్యాప్తంగా అలానే ఉంది. తెలంగాణ ప్రభుత్వం విద్యకి ప్రాధాన్యతను ఇస్తోంది కాబట్టి విశ్వవిద్యాలయాలలో కనీస సౌకర్యాలు కల్పించడం జరుగుతుంది. అందుకే ఈసారి బడ్జెటులో ఉస్మానియా యూనివర్సిటీకి రూ.200కోట్లు కేటాయించడం జరిగింది. శాతవాహన, కాకతీయ, తెలంగాణ విశ్వవిద్యాలయాలకు కూడా కొంత చేస్తున్నాం. విశ్వవిద్యాలయాలు చల్లగా ఉంటేనే, బాగుంటేనే మన భవిష్యత్తు బాగుంటుందనే భావన ఉంది కాబట్టి తప్పకుండా చేస్తాం. నల్సార్ యూనివర్సిటీకి మరొక రూ.5 కోట్లు కావాలని అడుగుతున్నారు, తప్పకుండా అరేంజ్ చేసే ప్రయత్నం చేస్తామని తెలియజేస్తున్నాను.

کیا ان کاشمی اور شادی مبارک کے بارے میں ہمارے بھائی صاحب نے جو بتایا تھا، pending تو نہیں ہے، میں سمجھتا ہوں کہ وہ green channel میں ہے۔ اگر pending ہے تو فوراً disburse کریں گے۔ BRO کے pending ہے pending sort out کر کے دلائیں گے۔ آئینوں کا بجٹ نموداراً بڑھانے کے لئے بھی بتایا گیا تھا۔ ضرور بڑھائیں گے، کیونکہ 201 residential schools کے لئے ضرور پیسہ ہونا چاہئے۔ یہ پیسہ کم ہونا ضرور ہے۔

శ్రీ సబావత్ రాములు నాయక్ (నామినేటెడ్) : సార్, అనేకసార్లు మంత్రివర్గుల దృష్టికి, ప్రభుత్వ దృష్టికి తీసుకరావడం జరిగింది. పరిశ్రమలు స్థాపించిన ఎస్టీలకు 2013 నుంచి ఇప్పటి వరకు సబ్సిడీ ఎమౌంటు ఇవ్వలేదు. పది రోజుల్లో అది రిలీజ్ చేస్తే బాగుంటుంది. వాళ్లకు ఇచ్చే 35, 40 శాతం సబ్సిడీ ఆ బ్యాంకు వడ్డీలు కట్టడానికే సరిపోతోంది. ప్రతి సంవత్సరమూ బడ్జెట్ సందర్భంలో గుర్తు చేస్తున్నాం. పది రోజుల్లో ఆ సబ్సిడీ మొత్తాన్ని రిలీజ్ చేయవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

శ్రీ యం.యస్. ప్రభాకర్ రావు : సార్, జిహెచ్ఎంసీకి ఈ బడ్జెటులో రూ.1000కోట్లు కేటాయించారు, చాలా సంతోషం. బడ్జెటులో మాత్రం in addition to Rs.1000crores, మూసీ ప్రాజెక్టుకి రూ.300కోట్లు ఇస్తున్నామన్నారు. కానీ జిహెచ్ఎంసీ సంబంధించిన డిటెయిల్డ్ ఎస్టిమేట్స్ పరిశీలిస్తే - రూ.300కోట్లు

కూడా రూ.1000కోట్లలోనే ఉందని చూపిస్తున్నారు. దయచేసి క్లారిఫై చేయాలని కోరుతున్నాను.

6.00 | శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు సా. శ్రీ రాములు నాయక్ గారు చెప్పిన దాంట్లో కొంత సత్యం ఉంది. ఇక్కడ జరుగుతున్న వాస్తవం ఏమిటంటే, వాహనాలన్నీ కూడా ఎస్సీ/ఎస్టీల పేరుమీద ఉంటున్నాయి, సడీచేదంతా కూడా పెద్ద పెద్ద వారి చేతుల్లో నడుస్తున్నాయి. దానిమీద కొంత లోతుగా పరిశీలిస్తే ప్రభుత్వం ఏ, ఏ వర్గాలకైతే ఇంత పెద్ద ఎత్తున నిధులు ఖర్చు చేస్తుందో ఆ డబ్బులంతా కూడా ఉన్నవాళ్లు కాజేసే దౌర్భాగ్య పరిస్థితి వస్తుందని తెలిసింది. అందుకే, గౌరవ సభ్యులు శ్రీ రాములు నాయక్, సభ్యులు శ్రీ డి. రాజేశ్వర్ రావు లాంటి వారు దానిని అరికట్టేటటువంటి మెకానిజాన్ని చేయాలని కోరుతున్నాను. ఇచ్చినటువంటి వాహనాలు దాదాపు 60, 70శాతం ఇతరుల చేతుల్లో ఉన్నట్లు తేలింది. అందుకని రాబోయే కాలంలో కూడా ఇతరుల చేతుల్లో ఉండకుండా చూడాల్సిన బాధ్యత వారిదే. ప్రస్తుతం

విజ్ఞాపనలు వచ్చినటువంటి వాటికి తప్పకుండా నిధులు కేటాయించేందుకు బాధ్యత తీసుకుంటానని మీద్వారా గౌరవ సభ్యులకి తెలియజేస్తున్నాను.

Moosi River విషయంలో రూ.500కోట్లు, రోడ్ల విషయంలో రూ.500కోట్లు **out of the Budget** కొంత ప్రయత్నం చేస్తున్నాము. మొత్తం హైదరాబాద్ లో పై ఓవర్ల గురించి, మూసీని బాగు చేసుకోడానికి గానీ, రోడ్లు మేసుకోవడానికి గానీ రూ.5000కోట్లు **out of the Budget** కొరకు ఆలోచిస్తున్నాము. హైదరాబాద్ తప్పకుండా ఈ సంవత్సరం కొంత బాగుపడే ఆస్కారం ఉందని చెప్పి తమరిద్వారా తెలియజేస్తున్నాను.

మిస్టర్ ఛైర్మన్ : 24 మార్చి, 2017 శుక్రవారం ఉ.10.00 గం.లకు తిరిగి సమావేశం అయ్యేందుకు సభను వాయిదా వేస్తున్నాను.

(The House, then adjourned at 6.02p.m. to meet again at 10.00 a.m. on Friday, the 24th March, 2017)

